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Ma téláru szelvényes imp as Apollóban és a Vigsstnhásb an

700 millió pengőre akarja
leépíteni a kormány 

a 800 milliós költségvetést
A nyugdíjtörvény reformja, intézmény megszüntetése és 
összevonása ad alkalmat a kormánynak megtakarításokra

„ T°1J“k ,most fílre °t percre a politikát. 
Beszeljünk másról egy kicsit Például ar­
ról. hogy Hajdumegyében több a halál­
eset, mint a születés.

Úgy érezzük, hogy ez fontosabb annál, 
mint hogy Székesfehérvárott vagy Len­
gyeltótiban ki lesz a követ

Fontosabb. Ezerszer fontosabb. Mert 
arról van szó, hogy Hajdumegye népe 
nem szaporodik. Pusztul, vész a fajtánk. 
” unt-j°ldott kévc' széUiull nemzetünk.”

Hajdumegyében a siratóasszonyoknak 
több a dolguk, mint a bábáknak.

Pedig most nincs háború. Béke van 
Úgynevezett békeállapot.

És járványok sem pusztítanak. Nem a 
kolera csontöklü réme kaszálja sírba a 
hajduivódékokat. Nem a pestis arat.

Nem a háború és nem a járvány. Ha­
nem a nyomor. A szegénység. A nincs- 
tclenseg. A fütetlen szobák. Az elhanya­
golt, piszkos lakások. Az üres kamrák. A 
hideg tűzhelyek.

Kerek e földön sehol sem terem olyan 
acélos búza, mint a magyar Alföldön. És 
a magtárak tele vannak gabonával. Nincs 
export, nincs vevő. És a mezőkön tízez­
rével legelnek a szarvasmarhák, zsúfolt 
ólakban röfögnek a hízók.
. Uajduinegye népe pedig fogy, ritkul. 

A szülök nem mernek életrehivni gyer­
mekeket, mert félnek, hogy nem jut 
ennivaló a kis jövevénynek.

S ha már bekopogtat a kisded, vájjon 
az eletre született-e? Nagyobb a cse- 
csemőhalandóság, mint valaha.

Szeretnénk rémülten félreverni a ha­
rangokat és szeretnénk a felhőkig érő 
üvöltéssel üvölteni a hatalom urai felé:

— Segítség! Segítség, nagy jó urak, 
mert pusztul a magyar! A telt magtárak 
es zsúfolt ólak mellett a nyomorúság 
apasztja ezt a drága, szerencsétlen népet! 
vigyázzatok erre a népre, amely nép tá­
ján mégsem a nyomor általi halálra itél- 
’etett, hanem egy magasbaszárnyaló, di­
csőséges életre!

A KORMÁNY EL FOG]A REN 
DELNI, HOGY ROZSLISZTBöl- 
SÜSSENEK KENYERET. BOLDO 
GOK VAGYUNK. ÉS MÉG BOLDO 
jABBAK LENNÉNK. HA AZT IS 
LRENDELNÉ, HOGY MIN DES 
AGYAR JÓLLAKHASSON A ROZS 

(ENYÉRBÖL.

Budapest, november 15. A kor­
mány hozzákezdett az 1933—34. évi 
költségvetés összeállításához. Mivel az uj 
költségvetés komoly változta tárokat kö­
vetel az egész magyar állami igazgatáson 
és az apparátusnak olyan mértékű lecsök­
kentését kívánja, amilyenre eddig gondol­
ni sem lehetett, a miniszterelnök kíván­
ságára egyes tárcaminiszterek a részle­
tekbe mélyedően tárgyalják az uj költ­
ségvetést.

Imrédy Béla pénzügyminiszter főbb 
vonásokban már megadta azokat se 
irányelveket, amelyek alapján az egyes 
szakminisztereknek az uj költségvetést 
össze kell állitaniok. A kormány legfőbb 
törekvése az, hogy reális legyen az uj 
költségvetés és az ország teherbíró ké­
pességének is megfeleljen.

Ennek következtében szó sem lehet a 
múlt évi 806 milliós költségvetés fentar-

tásáról 700 millió pengőnél nagyobb 
költségvetéssel a Gömbös-kormány nem 
akar a képviselőház elé jönni. Több mint 
100 millió pengős megtakarítást kell 
megvalósítani, ami igen nagy feladatot 
ró a kormány minden egyes tagjára. Az 
éjszakai órákba nyúló tárgyalások foly­
nak valamennyi minisztériumban. Már a 
részleteket is tárgyalják. Agazatonkint 
veszik elő az egyes miniszterek tárcájuk 
ügykörét és mindenütt a megtakarítás le­
hetőségéről tanácskoznak.

Imrédy pénzügyminiszter december 
elején már kézhezkapja az összes tárcák 
nyers előterjesztéseit. Ennek alapján tör­
ténik meg azután a kormány végleges el­
határozása abban az irányban, hogy mi­
lyen intézményeket fog megszüntetni, 
melyeket von össze, általában milyen 
rendszerváltozás várható az állami appa­

rátusban, hogyan akarják a százmillió 
pengőt meghaladó csökkentést esetleg az 
egész állami adminisztrációra tiható in­
tézkedésekkel elérni.

Szoros összefüggésben van az nj költ­
ségvet és összeállításával a nyűge. Jtör­
vény reformja. Az erre vonatkozó tör­
vényjavaslat most már teljesen elkészült 
Gömbös miniszterelnök kívánsága a^, 
hogy a javaslatot a Ház a legelsők so­
rában tárgyalja. Mindenesetre karácsony 
előtt még ez a javaslat tető alá fog ke­
rülni.

Az uj nyugdíjtörvény olyan lehetősé­
geket teremt a kormány számára, ame- 
íyek alapján az állam nyugdijterh.1 lé- 
nyegesen csökkenni fognak, Ezenkívül 
még több olyan törvényjavaslat készül, 
amelyeknek a költségvetés «pasztájára 
hatásuk lesz.

A Hév. nem hajlandó kiépíteni
a homokkerti villamost,

de pénzt sem akar adni az autóbusz) arat megindítására 
való uccakövezésre — A város követeli a szerződés betar­
tását, még ha, ötven év alatt egyszer, áldozatot kell is hozni

Megírta a Debreceni Független Újság, 
hogy a városi közgyűlés a legutóbb ál­
lást foglalt a Csapó uccai és a homok­
kerti villamos kiépítése ügyében. A köz­
temetőhöz vezető villamos dolgában úgy 
rendelkezett, hogy a fennálló szerződés 
értelmében a Helyi Vasút építse meg 
azonnal a Csapó uccai villamos meghosz- 
szabbitását. Egyben kimondta, hogy 
amennyiben a villamos társaság 200.000 
rangút letesz, a város megépíti a Szabó 
Kálmán ucca aszfaltburkolatát és akkor 
a társaság járathat autóbuszt, atnennyi- 
ixn ezt 30 nap alatt nem teszi meg, ak- 
Kor már a határozatban kimondta, hogy

a Helyi Vasút tartozik a homokkerti vil­
lamos kiépítését azonnal megkezdeni. E 
határozatra vonatkozóan kimondta a köz­
gyűlés, hogy az csak birtokon kívül fel­
lebbezhető meg.

A határozatokra most a Helyi Vasút 
nyilatkozott. Nyilatkozatában kijelenti, 
hogy

a Csapó uccai villamosra vonatko­
zó határozatot tudomásul veszi ás 
annak építését, amint az lehetsé­

gessé válik, azonnal megkezdi.

A tervezett meghosszabbításnál ugyanit
a villamos állami útszakaszt is érint és

igy az áHam beleegyezését is meg kell 
szereznie.

A homokkerti villamosra vonatko­
zóan azonban a Helyi Vasút kije- 
lenti, hogy azt megfellebbezi, mert 
azt nem tartja jogszerűnek és arra 
most semmifele anyagi fedezete 

nincsen.
Illetékes helyről nyert információk 

szerint a város ragaszkodni fog eredeti 
határozatához és

követelni fogja a homokkerti villa- 
mos megépítését,

E tekintetben a város álláspontja az,

it
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hogy az iparosoknak, a keres döknek, 
i közönségnek általában az az érdeke,
hogy ez

az építkezés meginduljon és ezzel 
is építkezés, munkaalkalom nyúj­

tása történjék.

A városnál azt mondják, hogy a Helyi 
Vasút úgyis sokkal tartozik a városnak, 
így

tartozik a tisztviselc'telepi villamos 
kérdés megoldásával, a Petőfi-téri 

telep kitelepítésével.

Hivatkoznak a városnál arra is, hogy a 
város tíz éven át fizette a 40.000 arany­
korona évi hozzájárulást és ha most, az 
ötven esztendős szerződés idején belül 
egyszer rosszabb is az üzletmenet,

a társaságnak eleget kell tennie 
magasabb erkölcsi kötelezettségei­
nek, még ha azok teljesítése

anyagi áldozatokba kerül is.

Hadtestté alakult
Nánási Sándorné 

tizenhat tagú családja 
a Beliegelőn

és a gyerekeivel megdcbáltatja, 
aki nem tetszik neki

A cim talán nem elég komor, de a 
történet annál inkább. Az eset a Bel- 
legelőn játszódott le, azaz nem is ját­
szódott, hanem zajlott, tizennyolc em­
ber és két ásó részvételével.

A feljelentést Nánási Sándorné tette 
meg Fass István kőművesmester és 
Krajnik Lajos munkás ellen azon el­
men, hogy a két férfi ásóval felfegy­
verkezve neki támadt és azzal fenye­
gették meg, hogy agyonütik,

A járásbíróság tegnap tárgyalta az 
ügyet és egész sereg bellegelői lakos 
jelent meg vallomástételre. A két vád­
lott a leghatározottabban tagadta Ná- 
násiné vádját, csupán Krajnik ismerte 
be, hogy felkapott egy ásót, de csak 
védekezésül, mert NánásLné 16 tag* 
családja élén fenyegetőleg közeledett 
felé. Az ásót csupán riasztó eszközül 
használta és a kísérlet be is vált, mert 
a támadók elmenekültek.

Egész hadtest volt az kérem — 
mondja Krajnik —, a Nánásinéé a leg­
veszedelmesebb család a Beliegelőn. 
Van egy csomó gyereke és ha az asz- 
szonynak nem tetszik valaki, egysze­
rűen a gyermekeivel megdobáltatja. A 
gyerekek mindig maguknál hordanak 
követ vagy botot és azzal támadnak 
neki az áldozatnak. Az egész Bellegelő 
retteg a Nánási-családtól.

Ezt mondta Krajnik Lajos és állítá­
sát megerősítette Vass István is.

A nagy sereg tanú mind Nánásiné 
ellen vallott, kijelentve, hogy Nánásiné 
gyermekeivel és hozzátartozóival való­
ságos rémuralmat fejt ki a környéken.

Egyedül egy Tóth Kálmán nevű 
fiatalember, Nánásiné sógora vallott az 
asszony mellett, de a többi tanuk szinte 
lekiabálták a vallomását azzal, hogy 
az ő lakásán van a központ és ott 
beszélik meg Nánásiék a haditervet. 
Tóth ez ellen hevesen tiltakozott, mire 
az egyik tanú igy kiáltott bele:

— Maga ne beszéljen, mert maga a 
hadtest helyettes főnökei

A bíróság végül is felmentette a két 
vádlottat, mert bizonyítottnak látta 
azt, hogy Nánásiék voltak a támadók 
és ők csak védekeztek.

Nánásiné az Ítélethirdetés után ezzel 
a kijelentéssel hagyta el a tárgyaló- 
permet.

Ezt nem hagyjuk ennyibe!
Azóta még jobban retteg Bellegilc 

népe.
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Nagy nehézséggel sikerült elérni, hogy

féláru előadást
tarthatunk ma az

ÉGI TlTANOK-ból
Vígszínházban és Apollóban

Előadások: VÍG: fél 5, féi 7, fél 9, APOLLO: 4 -6—8 órakor. 
JEGYEKRŐL AJÁNLATOS LESZ ELŐRE GONDOSKODNI.
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1 FÉLÁRU-SZELVÉNY
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE

1 az APOLLO és VÍGSZÍNHÁZ
8 november 16 iki bármely előadására.

FÉLARU-SZELVÉNY
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE |

az APOLLO és VÍGSZÍNHÁZ 1 

november 16-iki bármely előadására. I

Fényesen sikerült a Kálvinista 
Templomegyesület első teadélutánja
Baltazár püspök 61-ik születésnapját ünnepelte az összegyűjt

előkelő közönség
A Kollégium dísztermében kedden 

rendezték meg a Kálvinista Templom- 
egyesület első teadélutánját, amely fé­
nyesen sikerült és . k<íuüolásig megtelt 
a díszterem az egyházi, polgári és 
katonai előkelőségekkel, akik a leg­
jobb hangulatban maradtak együtt az 
esti órákig. A teadélután fényét emelte, 
hogy dr. Baltazár Dezső püspöknek 61. 
születésnapját is ünnepelték,

Siposs Imre lelkész megragadó sza­
vakkal köszöntötte a kálvinisták vezér- 
iérfiát, aki magasszárnyaiásu, mély 
gondolatokban gazdag, bibliai tárgya 
beszédet tartva, köszönte meg az üd­
vözlést és azt a szép virágcsokrot, 
amelyet Fehértói Katóka nyújtott át 
a megjelentek nevében.

A püspök nagyhatású beszéde után 
felszolgálták a teát a süteményekkel 
rakott asztalokon. A teadélután zavar­
talan lebonyolításáért sokat és ered­
ményesen fáradozott Fehértói Dániel- 
né. A Kálvin-tea háziasszonyainak és 
vendégeiknek névsorát asztalok szerint 
a következőkben közöljük :

Dr. Baltazár Dezső háziasszony, dr. 
Baltazár Dezső püspök, Vásáry József- 
né, Csikesz Sándor egyetemi tanár, dr. 
Erdős Károly egyetemi tanár, dr. Erdős 
József kollégiumi ügyész, Kolozsváry

Kiss László lelkész, Futó András püs­
pöki titkár, Siposs Imre templom­
egyesületi titkár.

Báró Vay Lászlóné háziasszony, Ady 
Lajosáé, Ady Lajos, Béldi Lászlóné, 
Bányász Gyuláné, Bányász Gyula, dr. 
Kesserü Lajos, ifj. Magos« Györgyné, 
dr. Mező Sándor, dr. Nenber Ede, Rásó 
Istvánná, Rásó István, Révhegyi Fe- 
rencné, Révhegyi Ferenc, dr. Rugón 
falvi Kiss Istvánná, dr. Rugonfalvi 
Kiss István, vitéz Zákány Gyözőné, 
vitéz Zákány Győző.

Dr. Vásáry Istvánná háziasszony, 
vitéz Szentgyörgyi Lajosné, dr. Mille 
kér Rezsőné, dr. Hankis Sándorné, dr. 
Miszty Károlyné, Boros Józsefné, 
füredi Szabó Lajosné, özv. Kardos 
Gézáné, dr. Borsos Ida, Szabó Er­
zsébet.

Özv. Böszörményi Pálné háziasszony, 
özv. Vásáry Andrásné, Kesserü Lajos 
né, Czeglédy Mihályné, Kardos Gézáné, 
Vásáry Erzsébet, Vásáry Kata, Vásáry 
Miklósaié, Vásáry Gáborné, Fehértói 
Dánielné, Zombor Blanka, Nagy Mar­
git, dr, Dancsházy Sándor, Czeglédy 
Jenő.

Dr. Varga Zsigmondné asztala, 
Csánky Benjáminná, dr. Marton Gézá­
né, dr. Pap Károlyné, dr. Bacsó Jenőné,

mm

ingyen tesztólteijtói
mától kezdve
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előfizetői
a 25.000 kötetes városi 
Közművelődési Könyvtárt
Előfizetőink helyett mi fizetjük ki az 
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dr. Erdős József egyetemi tanár, dr. 
Nyireő Istvánná, Perjéssy Mihály.

Vitéz dr. Bessenyei Lajosné és dr. 
Frick Józsefné háziasszony. Csoiba 
András, dr. Mester István, dr. Fr.ck 
Mária, Ványa János, Lengyel Lajos, 
dr. Kun Sándorné, Konya Sándor, 
Lengyel Lajosné, Váry Sándor, Nyáry 
Béláné, dr. Csáthy Dczsóné, dr. vitéz 
Csánky Adorján, Váry Sándorné, dr. 
Papp Ferenc, dr. Papp Ferencné, dr. 
vitéz Bessenyei Lajos, dr. Bessenyei 
Lajosné, dr. Csánky Adorjánná, K.- 
vesdy Lajos, Kövesdy Lajosné, dr. 
Frick Józsefné, Darkó Jenőné, Békési/ 
Lászlóné, Csanak Józsefné, dr. Kun 
Sándor.

Özv. Céresi Kálmánná háziasszony, 
özv. Kovaliczky Antalné, Pass László­
né, Pass László, Baboss Károlyné, özv. 
Ardert Jánosné, Telegdy ICováts An- 
durné, Horn Rezsőné, Géressi Erzsiké.

Háziasszonyok: Telegdi Kováts And- 
rásné, özv. Ardert Jánosné.

Rauchbauer Jenőné háziasszony, özv. 
Csukás Istvánná, Rauchbauer Ödönné, 
Rauchbauer Ödön, Pikó Józsefn", 
Szabó Peszti, Raubauer Sára, dr. Szabó 
Lajos, Végh Lajos, Rauchbauer Rózsi.

Uray Sándorné háziasszony, Koncz 
Aurélné, dr. Tervey Tamásné, dr. 
Rácz Lajosné, Dienes Jánosné, Kontsek 
Kornélné, dr. Bodnár Gáborné, Wanger 
Sándorné, Mikó Lajosné, Tóth Lajos­
né, Kovács Józsefné, Kovács József, 
Szele Paula, Uray Sándor.

Dóczi-intézet asztala. Dr, Vekerdy 
Béláné háziasszony, dr. Morvay Fe­
rencné, özv. Vekerdy Pálné, Zilahi 
Polgáry Imréné, Osváth Jenőné, Pa- 
tarich Henrikné, Vekerdy Ilonka, Pé- 
terffy joiánka, Biky Gábor, Nagy 
Sándor János.

Tanítótestület asztala. Molnár János- 
né és Ormós Lajosné háziaszonyok, 
Mocsári László, Ormós Lajos, Molnár 
János, Fekete Mátyás, Mocsári Ilona, 
Tar Imréné, Mocsári Lászlóné, Nagy 
Lajosné, Fekete Mátyásné, Szabó Ká- 
rolyné, Kiss Lajosné, Szendy Istvánná 
Giday Andrásné, Szabó Klára, Szendy 
Imréné, Hatvány Józsefné, Varga Bé­
láné, Szendy István, Nagy Lajos, Tar 
Imre, Szabó Károly.

Templomegyesület asztala. — Kans 
Sándorné háziasszony, Borsos Károly, 
Borsos Károlyné, dr. Czeglédy Mi­
hályné, dr. Ballay Béláné, Balogh 1st- 
vánné, dr. Kesztyűs Lajosné, Dómsödy 
Ferencné, Gyarmathy Istvánná, dr. 
Boér Károlyné, dr. Kesztyűs Lajos, 
dr. Sallay Lajos, Barra Gyuláné, dr. 
Naményi Gyula, Simon Miklósné, dr. 
Sallay Lajosné, Karay Sándor, báró 
Györffy Miklósné, Ormósáé Szilágyi 
Julia, Kozma Ágnes, Kozma Endrétté, 
Kovács Mihályné, Kiss Lajosné, Ko­
vács Jánosné, Kerekes Lászlóné.

F elül fizetések a Kálvin-teán: báló 
Vay Lászlóné 3.-, vitéz Torkos 5.--, 
Béldyné 5, , Rugonfalvy Kiss István­
ná 3,-—, dr. Neubeuer 4.—, dr. Miszti 
Károlyné 3.-—, Koszorús Ferenc 2.—, 
Tóth Gergelyné 1.—, Kiss Ferenc 2.—, 
Tóth Imre 1.—, Perjéssy Mihály 1.—, 
Munich Aurélné 1.—, dr. Kölcsey Antal 
8.—, Buzinkay ezredes 8.—, dr. Ga- 
lánffy Jánosné 5.— pengő.

m- T nr: rr ifimg Ij

Január elsején lép életbe a kedvez­
ménye« borfogyasztási adó. A mérsékelt
borfogyasztási adó 1933. évi január hó 
l-ével lép életbe, de a kiadandó rendelet­
ben gondoskodás történik arról is, hogy 
ez év október 1-től december hó 31-ig 
valamely fogyasztási területre behozott 
bormennyiségból azon mennyiség után. 
amely december 31-ig kerül elfogyasz 
tásra, a már lefizetett borfogyasztási ad-; 
fele a lefizető javára betudassék.
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egy kjs fogalomza var 50
EVES JUBILEUM

ÓTVEN KLG. I. O. ÓZDI SZÉN
plombáit zsákban házhoz szállítva 2.25 P.

árainkat 
komolyan

leszállítottuk!
Férfi és fiú öltönyök, felöl­
tök, téli kabátok, nadrágok

nagy választókban

Minden 100 klg.-hoz öt klg. apritottfát 
ingyen adunk. Megrendelhető Népszövet­
ségi Hitelszövetkezetnél, Szent Anna uc­
cu 10. Telefon: 31-32 és 32-31 és minden 

dohánytőzsdében.

A beteg prostituáltak 
fogdába zárása ellen
nyilatkozott a tiszti főorvos is, aki 

megdöbbent az egyetemi város 
e szégyenfoltján.

Az a tragikus hátterű öngyilkossági kí­
sérlet, amely hétfőn éjjel történt a rend­
őrségi fogdában, mély megdöbbenést 
okozott úgy a közönség, mint a hivata­
los tényezők körében.

Hiszen többször megírta már a Deb­
receni Független Uj-Ság, mily 
tarthatatlan kórházi viszonyok uralkod­
nak Debrecenben, a világ legmodernebb 
egyetemének városában. A beteg nőket 
naponta kísérik végig a városon, fiatal 
leányok figyelmét felkeltve az erkölcsi 
zűllöttségre. Másrészről embertelenség a 
betegeket fogdában tartani és nyilváno­
san megbélyegezni azért, mert a nyomo­
rúságos élet harcterén elbuktak vagy 
megsebesültek.

A társadalom kötelessége az elbu-
kottak megsegítése, de megkövezni 

őket nem szabad és nem lehet.
Balog Katalin öngyilkossági kísérlete 

azonban megmozgatta az illetékes ténye­
zőket, hogy ennek a tarthatatlan állapot­
nak véget vessenek. Kötelességünk meg­
állapítani a nagy nyilvánosság előtt, a 
debreceni rendőrség Ítéli el legjobban a 
mai helyzetet és huzamosabb idő óta 
harcol minden tekintélyével az embersé­
ges és törvényszerű megoldás érdekében. 
Azok azonban, akiknek a segítés módjuk­
ban lenne, nem fogják fel az ügyhöz 
méltó komolysággal a helyzetet és ma­
gára hagyják a rendőrséget.

Az újságcikkek nyomán, amelyek az 
öngyilkossági kísérlettel kapcsolatban 
napvilágot láttak, megmozdultak az ille­
tékes hivatalos tényezők. Kedden délelőtt 
megjelent a rendőrségen dr. Láng Sán­
dor tiszti főorvos és megvizsgálta a 28 
kényszerkczeléses nő fogdái elhelyezését.

A tiszti főorvos maga is megdöb­
benve látta ennek az állapotnak 

tarthatatlanságát

és rossza Iá sának kifejezést is adott.
A látottak alapján elhatározta a tiszti 

főorvos, hogy a legközelebbi napokban a 
polgármester, a rendőrség és a bőrklini­
ka képviselőinek bevonásával értekezletet 
tartanak és ekkor megpróbálják a kényes 
probléma megoldását.

Volt már egy javaslat igen tekintélyes 
helyről, hogy a rendőrség ne tartson raz­
ziákat. Ez azt jelentené, hogy a városra 
szabadítsák a betegeket és

súlyosan veszélyeztessék a köz­
egészség! állapotokat 

Ilyen megoldás azonban nem fér össze a 
rendőrség lelkiismeretével, bár ha a ha­
tóságok sem segítenek, könnyen sor ke­
rülhet rá. A további felelősség tehát 
azokra hárul, akik behunyt szemekkel és 
süket fülekkel hallgatják a panaszokat, 
illetve nézik e szégyenteljes állapotot.

Az értekezlet remélhetően módot fog 
találni a megoldásra és Debrecen fő­
útvonalai megszabadulnak a bukott sereg 
mindennapos diszfelvonulásától.

Vásárlásainál hivatkozzon lapunkra!

— Mond csak apuka!? Hogy van az, hogy Hoover azért szenvedett 
vereséget, mert .száraz" volt, viszont az Öcsike akkor kap ki, ha nedves?!!

(Peethy rajza.)

Leszállították a köztemető 
a Hsdh&zi sírhelyeinek árát
úti bej arat közelében árusíthatnak temetői cikkeket

A köztemető megnyitásával kapcsolat­
ban tudvalevőén a közgyűlés megválasz­
totta a köztemetői bizottságot, amely dr.
V a s s Károly tb. főjegyző elnöklete 
alatt kedden délelőtt tartotta meg első 
ülését, amelyen majdnem teljes számban 
megjelentek a tagok. Napirend előtt 
Jztankay F. Béla nagyon szép, me­
leghangú beszédben emlékezett meg az 
első ülésről. Rámutatott arra, hogy

a kegyelet érzésének már nem vol­
tak megfelelők a régi temetők

és ezért örömmel üdvözli az uj közte­
mető létesítését, amely minden tekintet­
ben alkalmas arra, hogy kegyeletes, áhi- 
tatos érzéseket keltsen. Ezért a polgár­
ság nevében is hálát és elismerést fejez ki 

város vezetősége, elsősorban dr. V á- 
sáry István polgármester iránt, aki a 
köztemetőt és ravatalozót megvalósította 
és pedig európai nívón. A rmga és a bi­
zottság részéről is kijelenti, hogy a köz 
érdekében lelkiismeretesen fognak dol­
gozni, mert szeretteink emlékét csak ak­
kor őrizzük meg kegyelettel, ha nyugvó­
helyül rendelt temetőjüket külső és belső 
csínban az áhitat kifejlődésére alkalmas 
állapotban tartjuk fenn.

Ezután L o e s s 1 Dezső, a temető |

gondnoka terjeestette be statisztikai ada­
tokat is tartalmazó jelentését. Ezeknek 
meghallgatása után a bizottság javaslat­
ba hozza a közgyűlésnek, hogy az L osz- 
ályu sírhelyek árát 20 pengőről 15-re, a 

III. osztályút hagyja meg 8 pengőben,

a főút mentén fekvő külön sir he- 
lyek árát pedig 200 pengőről 50 

pengőre szállítsa le.

A bizottság állást foglalt a sírok köte­
lező gondozása, a befüvesités mellett, 
amelyet a kertészet évi 3 pengőért vé­
gez el. A ravatalozó használati dijának 
megváltoztatása kérdésében a bizottság 
hosszú vita után sem foglalt állást, ha­
nem előbb helyszíni szemlét tart. Ama 
kérésre vonatkozóan, hogy a köztemető­
ben és a köztemető bejárata előtt virá­
got, gyertyát és élelmiszereket lehessen 
árusítani, a bizottság úgy határozott, 
hogy a köztemető területén, valamint a 
főbejárat előtt semmiféle árusítás sem 
engedhető meg. Megengedhetőnek tartja 
azonban, hogy

• Hadházi úti bejárat előtt olyan 
cikkek árusíthatók legyenek, ame­
lyek a temetővel kapcsolatos célo­

kat szolgálják.

A debreceni hőforrás vize
■

Margit-fürdőben
teljesen tisztán, idegen víz 

hozzáadása nélkül
ormi MHyeiet alatt 38—40 C* fokra lehatott állapot»**, állandóan 

frisse* és tisztán áll a klzBnség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, 
mint külön a férfiak által egész nap 
csak a Margit-fürdőben használható

P1 —
P 1*20 I

FOrdőJegy ára
a Merglt-fUrdó pénztáránál ........
Villamoson oda- és visszautazásra érvényes 
fUrdójegy (minden vlllamoskalauznál váltható)

ADOLF és TARSA
(KISTEMPLOM MELLETT).

A temetési vállalkozók az irányban in­
dítottak mozgalma^, hogy engedjék meg 
gyászkocsijaiknak a ravatalozóhoz és a 
sirhoz való bejáratását és drapériáiknak 
a ravatalozóban való használatát E kér­
désben a bizottság szintén helyszíni szem­
lét tart s csak ezután dönt.

Tárgyalta a bizottság

a régi temetőkben eltemetett ne­
vezetesebb emberek maradványai­
nak a köztemetőbe átszállításának 
kérdését. E tekintetben 150 halot­

tat Írtak össze,
A bizottság a névjegyzéket most kiadta 
dr. Tunyogi Szűcs Géza, dr. Radó Rezső 
és Uray Sándor tagokból álló bizottság­
nak, bogy ez dr. Ecsedi István, dr. Zol- 
tay Lajos és Csobán Endre bevonásával 
állapítsa meg, kiket kell a köztemetőbe 
átszállitani.

Foglalkozott még a bizottság Szuchán 
Róza ama kérésével, hogy a halottakat 
ne a mostan érvényben lévő szokás sze­
rint tulkorán vigyék el a gyászháztól a 
ravatalozóba, hanem a halott aznap délig 
maradhasson odahaza, amely nap délután 
temetik. A bizottság e tekintetben eluta­
sító álláspontra helyezkedett már csak 
azért is, mert ezt a szabályrendelet meg 
sem engedi.

A bizottság a le nem tárgyalt kérdé­
sek elintézése végett legközelebb ismét 
ülést tart.

lotta e már, hogy 
latlan o.ción vehet 
at a Tiszántúli 
csarnokban

József kir. herceg ucca 2. szám. 
Vigmozi bejárattal szemben. 

Telefon: 11—84.

Amodeo Boldovino 
Debrecenben

Az olasz zeneművészet egyik csudája, 
a 15 éves Amadeo Baldovino olasz 
csellóművész, aki tavaly az olasz ki­
rály előtt is játszott.

A Debreceni Zenekedvelők Körének 
sikerült a kiváló művészt egy hang­
versenyre megnyerni.

Vele együtt hangversenyezik Engel 
Iván, az uj magyar pianistagárda egyik 
büszkesége, aki két évvel ezrlőtt már 
nagy sikerrel hangversenyezett Deb­
recenben is és akinek berlini, bécsi, 
római nagy sikerei után a magyar mű­
vészet élvonalán van a helye.

A kör még hátralevő négy bérleti 
hangversenvére olcsóáru bérletjegyek 
válthatók a zeneiskolában.
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Székesfehérváron 
megszerezték a jelöl­
tek az aláírásokat
Székesfehérvár, november 15. A já­

rásbíróság! elnök és dr. Horváth Gyula 
tanácselnök választási biztosok ma 
este félhétkor befejezték a két jelölt 
által beadott ajánlatok felülvizsgálá­
sát.

Hóman Bálint kultuszminiszternek 
5.056, Friedrich Istvánnak pedig 1.702 
ajánlatát fogadták el érvényesnek. így 
pőtajánlatok beadására egyik jelöltnek 
sincs szüksége. Mától kezdve beállott 
az agitációs szünet.

Újból megnyílik az Irodalmi 
éa Művészeti Tanfolyam
Néhány éven át nagy látogatottság­

nak örvendett és igazi kulturális hiva­
tást töltött be az Irodalmi és Művé­
szeti Tanfolyam, amelynek keretében 
a zsidó reálgimnázium néhány tanára 
tartott előadást aktuális irodalmi, mű­
vészeti és tudományos problémákról. 
Most több oldalról megnyilvánult óhaj­
ra újra megnyitják a tanfolyamot ré­
gebbi rendezői, de kiszélesített munka­
tervvel és újjászervezett, impozáns 
előadói gárdával. Irodalmi témákról 
Juhász Géza, Kardos László, Kardos 
Pál, zenei és képzőművészeti kérdé­
sekről Fáy Árpád, G. Szabó Kálmán 
és Vadász Endre, az uj színpad művé­
szetéről Béber László és Békés István, 
néplélektani és pszichoanalitikai kérdé­
sekről dr. Haász Imre és dr. Ornstein 
Lajos, társadalmi és sajtó-etikai kér­
désekről Farkas Lajos fog előadásokat 
tartani. A tanfolyam november 19-én 
nyílik meg a zsidó reálgimnáziumban 
jelentkezni ugyanott lehet minden dél­
előtt Kardos Pál tanárnál, a tanfolyam 
rendezőjénél.

Az olimpiai győztesek 
a fedett uszoda megnyitásán

A nagyerdei fedett uszoda szombat 
esti ünnepélyes megnyitása iránt az 
érdeklődés egyre fokozódik. A hatósá­
gok, hivatalok és testületek vezetőinek 
a tiszteletjegyeket tegnap kiküldték, 
kézbesítésük előreláthatólag két nap 
alatt megtörténik. Nagyon sokan je­
lentkeztek a 20—25. telefon alatt tisz­
teletjegy igénylésekkel, azonban eze­
ket a kívánságokat csak akkor tudják 
kielégíteni, ha a befogadóképesség 
miatt lehetővé válik. Mindenesetre kí­
vánatos, hogy aki a megnyitó ünnepé­
lyen részt akar venni, jelentse be ezt 
a szándékát a 20—25. telefonon, mert 
minden igényt a jelentkezés sorrendjé­
ben elégítenek ki.

Székelyhidasi Sebestyén Lajos előzé­
kenysége folytán az ünnepélyre tribünt 
építenek, amelyen több mint 200 sze­
mély fér el. Sebestyén Lajos ezzel is 
kifejezésre kívánja juttatni sportszc- 
tetetét és áldozatkészségét.

A budapesti szövetség egyébként 
most dolgozik a program összeállítá­
sán, amelynek sportszerűsége és lát 
ványossága minden jelenlévőt nemcsak 
kielégít, hanem szórakoztat és meg­
lepetést fog kelteni.

Az us /olimpikonok, a világbajnok 
vizipólócsapat lejövetele már teljesen 
bizonyos.

l\USCii .IOZs F
ék Marké szíté

Szent Anna 5. Uj ékszerek, átala-
itások, javítások legszebb kivitel­
en legjutányosabban készülnek.

i Újabb, az eddiginél még nagyabb szenzáció
1000 méter príma gyapjú szövetet | 

dobok mélyen gyári áion alul a piac#a.!
! FELDHEIM IMRE poazlóhéz. Svetits-paiote.

A budapesti rendőrség már 
megkezdte a záSegnissrasok 
frontjának felgöngyölítését

Elfogtak egy zálogccdula-hiénái«, aki 80.000 pengővel károsított meg 
kisembereket, kiváltva letétbehelyezett cédulájukról az értékeket. — 

Havi 20^%, kamat is kevés kereset a hiénáknak.

Budapest, november 15. A rendőr­
ség elhatározta, hogy mélyre belenyúl a 
zálogcédulavásáriók bűnös üzelmeibe, 
amelyek egyedül két zálogcédulavásárló, 
Madarász és Verbőczy Törökországba 
szökésének esetében 100.000 pengővel ká­
rosították meg a közönséget. Ma letar­
tóztatták Bernát Miklós 47 éves rész­
vénytársasági igazgatót, hasonló bűncse­
lekmények miatt.

Bernát Miklós ismert ember Budapes­
ten. Tőzsdebizományos volt, ő volt az 
Oktogon téri Liberté

kávéház tulajdonosa, azután cao- 
koládégyárat alapított, majd iró- 

gépgyáros lett.

Rendkívül gazdag embernek ismerték 
még néhány évvel ezelőtt. Házai voltak 
Budapesten, de amikor megszűnt a kon­
junktúra, Bernát vagyona is összeom­
lott. Bernát túlméretezte ügyeit, de né­
hány évvel ezelőtt, amikor a házépités 
konjunktúrája kezdődött, ő sem maradt 
tétlen: Terra Rt. név alatt családi ház­
építő részvénytársaságot alapított. Ez is 
összeomlott

Ezután sikkasztás miatt előállították a 
rendőrségre, később kauciósikkasztás 
miatt került oda, úgy hogy nemsokára a 
büntetőbíróságon is foglalkoztak ügyei­
vel. Az eredmény 10 hónapi szabadság- 
vesztés büntetés volt. Amikor kikerült a 
fogházból, elhatározta, hogy

kihasználja a legújabb konjunktú­
rát, a zálogcédula-konjunkturút.

A Teréz-körut 3. számú házban egy­
szobás lakást béreit és ott Hitelint' .t 
Rt. név alatt nyitott üzletet, amelyben 
második felesége és felnőtt fia dolgozott 
rajta kívül.

Az üzlet nagyon egyszerű volt. ő is, 
mint Madarászék, megszorult emberek 
zálogcéduláira kölcsönöket folyósított A 
80—100 pengős cédulákra a megszorult 
emberek 8—10 pengős kölcsönöket kap­
tak. Bernátnál azonban sokkal szigorúb­
bak voltak a feltételek, mint Madará­
széinál, mert

Bernát csak egy hónapra adott 
kölcsönt, még pedig havi 20 szá­

zalékos kamatra.

Kikötötte, hogy abban az esetben, ha a

>••• ♦>«# ... »>•»>«►<*. ess <«..

kölcsönt egy hónapon beiül nem fizetik 
vissza, jogosult a zálogcédulát értékesí­
teni.

A megszorult emberek természeteset! 
minden feltételt aláírtak, hiszen a 10— 
20, 30 pengőkre égető szükségük volt. 
Bernát azonban visszaélt megbízóiak jó­
hiszeműségével és előfordult, hogy ami 
kor a kölcsöntkérő

három nappal később jelentkezett
zálog cédulájáért, már nem tudta 

azt Bcrnáttól visszakapni.

A főkapitányság II. emeleti folyosóján 
fagyoskodik egy elegáns hölgy tavaszi 
kabátban. Neki bundájáról szóló zálog­
céduláját kótyavetyélte el Bernát négy 
nap alatt. Ez még az ősz elején történt, 
azóta hitegette az uriasszonyt, de a rend­
őrség megállapította, hogy

a letétként átadott zálogcédulát 
sürgősen értékesítette.

Megbízottai utján kiváltatta a záloghá­
zakból az értéktárgyakat és azokat po­
tom áron továbbadta.

, Ebben a pillanatban a rendőrség még 
nem is sejti, hogy mekkora a kár, de 
valószínű, hogy

Bernát legalább 80.000 pengővel 
károsította meg üzletfeleit.

Most bünlajstromát próbálják összeállí­
tani és azt, hogy kinek adta el a holmi­
kat, kik segítettek Bernátnak abban, 
hogy a zálogcédulákat értékesítse. így 
próbálják esetleg visszaszerezni azokat a 
holmikat, amelyekről megállapították, 
hogy rendszerint nyomorgó emberek 
utolsó bútordarabjai, szőnyegei, ékszerei 
voltak.

A rendőrségen természetesen tovább 
nyomoznak, mert az a bizalmas informá­
ció érkezett, hogy a fővárosban még 
egész sereg zálogcédula-hiéna működik: 
a zálogcédula-hiénák frontját akarja most 
sürgősen felgöngyölíteni a rendőrség.
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1000 pengőnél senkinek se legyen 
nagyobb havi fizetése közpénztárbói
Zöld Aiadar önaüó indítványa a városi közgyűléshez

Mádéfalví Zöld Aladár törvényható­
sági bizottsági tag önálló indítványt ter­
jesztett be a városi közgyűléshez. Az in­
dítvány a következő:

Az ország a legsúlyosabb gazdasági 
válságban vergődik. A lakosság 25—30 
százalékának még a mindennapi kenyér 
megszerzése is a legsúlyosabb gondokat 
okozza, sőt annak megszerzése már lehe­
tetlen. A hiányos öltözködés és hiányos 
táplálkozás miatt a nélkülözők ellenálló­
képessége leromlott, mindenféle testi és 
c-lki betegség pusztítja a nemzetet.

Az állam bevételeinek céljából a köz­
terheket emelni nem lehet, az adófizetők 
már az eddigieket sem bírják. A legsür­
gősebb és mélyreható intézkedésekre van 
szükség, még az esetben is, ha szerzett 
jogok sérelmeivel jár is az. Azonban en­
nek során tekintettel kell lenni árra, hogy 
onnan kell elvenni, ahol még mindig ma­

id, ahol kevésbbé érzik meg.
Nem szabad — mint eddig tették 
— elvenni a 150, sőt 100 pengős 
havi jövedelmekből, mert ez a lét­
minimum, ezt nagyon megérzi a 
közgazdasági élet és növelné az 

amúgy is nagy elkeseredést.
Ezért v-livecen sz. kir. város törvény- 
..ósági bizottsága sürgős felirattal for­

dul a kormányzó ur őfőmíltósáffához,

valamint a törvényhozás mindkét házá­
hoz és ebben a legsürgősebb törvényha­
tósági intézkedéseket kéri az alábbiakra 
vonatkozólag:

1. Az államfőt és a kormány tag­
jait kivéve, senkinek sem lehet 
közpénztárakból havi 1000 pengőt 

meghaladó összjövedelme.

2. Az országgyűlés tagjainak közpénz­
tárakból, vagy bármely az államtól ked­
vezményt élvező vállalatok pénztárából 
húzott jövedelmének és a képviselői tisz­
tek tdij együttes összegének havi 1000 
pengőt meghaladó összege a képviselői 
tiszteletdijbó! levonandó az állampénztár 
javára.

3. Az országgyűlés azon tényleges, 
vagy nyugdijat élvező köztisztviselő és 
•zzcl egy elbírálás alá erő tagjainak lak­
béré, kiknek állandó lakása Budapesten, 
vagy Budapest közvetlen környékén van, 
egyik lakbérjárandósága beszüntetendő.

4. Egy bizonyos megbatározott fi­
zetési osztályon felüli közalkalma­
zottaknak, vagy ezzel hasonló elbí­
rálás alá eső személyeknek házas­
társa semmiféle közalkalmazást 

nem vállalhat,
ha ilyenben van, azonnal végelbánás alá
vonandó, de részére átmenetileg, a jobb

időkig a Iakbérnyugdij, a kettős ellátás 
elkerülése végett nem folyósítandó.

5. Ezen felirat hasonló állásfoglalás 
és támogatás végett a többi összes tör­
vényhatóságoknak megküldetik.

Az önálló indítványt a legközelebbi 
rendes közgyűlés fogja tárgyalni.

A debreceni iparosok nagy­
gyűlésen fognak tiltakozni 
a u.zoU adókivetések ellen

Kedden délután értekezlet volt az 
ipartestületben, melyen az iparos tör­
vényhatósági bizottsági tagok vettek 
részt. Ványi István elnöklete mellett 
közel két óra hosszat tárgyalták az 
adóárverések ügyét. Súlyos panaszként 
említettek fel, hogy az árveréseken 
hihetetlenül olcsó áron adnak tu! a leg­
értékesebb holmikon is. Kifogást emel­
tek az ellen is, hogy az árveréseken 
elárverezik az iparosok szerszámait is. 
Elhatározták a gyűlésen, hogy az adó­
transzferálás ügyében a legrövidebb 
időn belül gyűlést hívnak össze és itt 
tiltakozó demonstrációra készülnek.

MUNKANÉLKÜLI? Figyelje a Függet­
len Újság aprón ; Jetén rovatát!
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Kari Litzmann tábornok, akii képvi 
selőnek léptetett fel Hitler pártja, hogy 
megakadályozza a kommunista Zetkin 
Klára korelnökségét. Az uj német biro­
dalmi gyűlést a kommunista képviselő 
nő helyett Litzmann tábornok fogja 

megnyitni, aki 82 esztendős.
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Ili iparosok és kero kedök
A múlt héten az elsőfokú közigazga 

tási hatosag a következőket jegyezte 
be lajttromába:

Kovács Lajos zöldségkeresk., Oláh 
Gyula vizvezetékszerelő, Brener Béla 
pairzacskókészités, Bleicr Béla burgo- 
uyakercskcdő, Kecskés Ferenc hentes 
és mészáros, özv. Wiener Hermanne 
szőnyegkereseskcdő, Barna Sándor és 
neje tojáskereskedő, Ungár József Iát- 
szcrész és fotókereskedő, Szilágyi Já 
nos lakatos, Pávai Ferencné bors és 
paprikaárus, b. Tóth Mihályné kávé­
mérő, Csiszai János és Balogh Lázár 
hentes, Katona Lajos korcsmáros, Szi­
lagyi Mária nőiszabő, Vincze László 
mészáros, Horváth Gyula zöldségkercs- 
i-edő, Farkas Lajos órás, Thuróczi 
Hona korcsmáros, Zafír Farkas szatócs, 
Szilágyi János lakatos, özv, Wiener 
Hermann é képkereskedő, Friedmann 
Mózesaié rőföskercskedő, Papp Sándor 
és neje paprikakereskedő, Nagy Gá­
bor fuvaros, Kiss Bálint kífőzés, Far­
kas Lajos órás, Kovács Imre üveges, 
Fried Lajos szatócs, Major Sándor 
fuvaros, Szanyi Elek hentes, id. Kása 
Lajos kalapos, Stern Ezékie! villany- 
szerelő, Deák József paprikakereskedő, 
Szabó Sándor és Szőke Jánosné sütő 
Schiffmann Ernő órakereskedő, Szől- 
lősi István tímár, Mandel Jenő termény 
kereskedő, Albert János sütő, Bézi 
Sándor péksüteménykereskedő, özv. Bä 
hnt Sándorné baromfikereskedő, Mos 
kovits Miksa gyümölcskereskedő. 
Weisz Jenőné füszerkereskedő, Dávid 
Márton szatócs, Pintér Jenő férfiszabó, 
ifj. Rózsa Mihály fuvaros, Orbán La­
jos asztalos; Feliéi Barna liszt-, ter­
ménykereskedő. Katona Benjámin ci­
pész, Róth Zsigmond lakásközvetités 
Blattner Árpád üvegkereskedés.

, Országos vidéki amatőrfényképkiálli- 
Us. A „Debreceni Fotoklub” ez év de­
cember hó 4, 5, 6-án rendezi első orszá­
gos vidéki fényképkiállitását, mely már is 
országszerte, igen nagy érdeklődést vál- 

az amatőrfényképezők körében. A 
Kiállítás sikere már is biztositottnak lát­
szik, mert remény van rá, hogy az összes 
vidék,, egyesületek kollektive vesznek 
reszt cs így valószínű, hogy az anyag ki­
válósága tekintetében ez a kiállitás min- 
°£n «ddigit felülmúl. A két debreceni 
egyesület is nagy erővel készül és bizo­
nyara tudása legjavát küldi küzdelembe, 
hogy országosan ismert hírét továbbra is 
megőrizze. Kiállíthat minden amatőrfény- 
kepező. Érdeklődők felvilágosítást kap­
hatnak bármelyik fotóüzletben.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A hűtlen asszony három törvény te­
tei* gyermekének eltartását is 
követelte az elhagyott férjtől 

Erkölcsi (izsungeldránia a törvényszék előtt
Fi I t/i O no..* ___-______.1 < r n .Budapest, november 15. S trail er La- 

josné, egy tisztviselő felesége állott ma 
vádlottként Czeisz tör\ ényszéki egyes- 
bíró előtt. Csalásért jelentette fel az 
asszonyt saját férje, Straller Lajos. Az 
ügyészség adott ki az ügyben vádiratot, 
amely szerint Strallerné többszáz pen­
gőt csalt ki különváltam élő férjétől.

— Nem érzem magam bűnösnek — 
adta elő védekezésében Strallerné, aki 
ezután elmondotta, hogy

férjével kötött házasságból két 
gyermeke született.

— Később differenciák merültek fel 
közöttünk, sehogysem tudtunk egymás­
sal boldogan élni — folytatta vallomá­
sát az asszony — és különváltunk. Fér­
jem hallani sem akart a válóperről, pe­
dig tudta, hogy én közben beleszeret­
tem egy másik férfibe. Megismerked­
tem ugyanis Istenes Jánossal, aki sze­
retett volna engem feleségül venni, 
mivel azonban férjem nem akart válni, 
ebből a házasságból nem lehetett 
semmi és igy

kénytelen voltam közös hiztar- 
tásra lépni Istenessel, 

esztendőkig éltem boldogan Istenessel, 
nárom gyermekünk is született, amikor 
-gy napon a véletlen ismét oszehozott 
régi férjemmel. Az uccán utánam fu­
tott és ott kezdett könyörögni, hogy 
-érjek vissza hozzá és gyermekeink- 
tez, akiket az árvaszék férjemnek ítélt. 

Én gondolkozás időt kértem és meg­
beszéltük, hogy majd újra találkozunk.

— De az ügyész ur azzal vádolja 
magát, hogy éppen azon a címen, hogy 
vissza fog térni hozzá, csalt ki férjétől 
400 pengőt. Miért volt szüksége a 
pénzre?

— Kérem, én csakugyan mondottam 
seid az újabb találkozáson, hogy

hajlandó vagyok visszatérni 
Hozzá, de előbb különböző adós­

ságaimat kell rendeznem.
Erre kaptam 200 pengőt férjemtől.

— Maga azonban nem ment viasza 
írjéhez még ezekután sem - mondja 

a biró.
Igen, mert arra kertem, engedje 

magammal vinnem az Istenes Jánossal 
iolytatott együttélésemből származott 
három gyereket is. Ezt ő nem akarta 
megengedni, igy nem is mentem vissza 
hozzá.

Ezután kihallgatják Straller Lászlót, 
aki fentartja panaszát és felesége meg­
büntetését kéri.

— Az asszony közönségesen kicsalta 
tőlem a pénzt — mondja haragosan, 
villámló szemekkel. A végén még azt 
akarta, hogy házamba hozhassa három 
fattyuját is. Hogy jönnék én ahoz 
kérem? . . .

— Nem igy volt kérem, — ugrik fel

izgatottan a vádlottak padjáról Stral­
lerné.

A biró elrendeli szembesít isiiket, 
amely rendkívül izgalmas jelenetek kö­
zött zajlik le. Az asszony és a férfi 
ellenséges szemmel méregeti egymást.

Mindketten kiabálnak, sértegetik 
egymást.

Különösen Strallerné kiáltozik magá­
ból kikelve.

Elhangzanak a perbeszédek, majd a 
biró csalás vétségéért 14 napi fogház- 
büntetésre ítéli S trällern ét.

Az asszony nem veiyd tudomásul az 
ítéletet és fellebbez.
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MINDEN JOBB SZAKÜZLETBEN

Gyártja: Ónon izzólámpagyér

~ Elmehet haza — mondja a bird. 
— Az asszony távozik. Egy perc múlva 
megérkezik a fogházőr, de már nincs 
rá szükség.

Vetetlenül agyonszirta testvérét 
er kurösszegapáti gazdálkodó

A leszúrt legény gondatlansága miatt halt meg. 
amikor mar el akarták bocsátani a kórházból

Kővári Imre körösszegapáti gazdál­
kodó vacsorára hívta magához a roko­
nait, de kevés ételt főztek és igy a 
fiatalabbak szalonnát ettek és bort ittak. 
Kővári Tivadar gazdálkodó szalonná- 
zás közben összeveszett bátyjával, aki őt 
szidalmazni kezdte. Kővári Tivadar dur­
ván visszafelelt, heves vita indult meg és 
beavatkozott a veszekedésbe Kővári Pé­
ter is, Kővári Tivadar öccse. A szóvál­
tás hevében Kővári Péter rárohant a kis 
széken ülő Tivadarra és azt a földre 
döntötte. Kővári Tivadar kézé Íren

ott volt a azalonnázó kés, amely 
markolatig szaladt a fiatal legény 

hasába.

A sebből bőven ömlött a vér, de a le- 
jeny, akiben sok bor volt, nem panasz­
kodott. Csendesen tűrte, hogy bekötöz­
zék és azután dalolva, gyalog ment haza. 
Másnap nagyon rosszul lett és beszállí­
tották a berettyóújfalui közkórházba, 
ahol azonnal megoperálták.

Az életveszélyes sérülést szenve­
dett legény nem mondta meg a 
kórházban, hogy kitol kapta a ha­
talmas szúrást, mely átfúrta az 

egész hasfalat.

Kővári Péter az operáció után gyor- 
sm gyógyult, de a hetedik napon, ami­
kor éppen el akarták bocsátani, hogy 
odahaza ápolják tovább, meghalt. A ha 
láleset ügyében megindult vizsgálat so­
rán került vád alá Kővári Tivadar, aki 
ellen az ügyészség szándékos emberölés 
büntette címén emelt vádat 

A debreceni törvényszék Rézler- 
tanácsa kedden délelőtt tartotta meg a
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' tárgyalást az ügyben. A vádlott tiroo». 
dotta, bogy ő ártatlan, mert nem volt 
szándékában megszűrni az öccsét

A kést nem tehette le kezéből, 
olyan hirtelen rohant bele » bor* 

tói ingerült legény.

A kihallgatott tanuk igazolták, hogy a 
két testvér nem volt ellensége egymás­
nak, nem szándékosság volt az eset, ha­
nem csak véletlen. A védélem a tárgya­
láson azt is bizonyította, hogy a gyó­
gyuló legény sérülése utáni hatodik na­
pon, amikor rokonai éleimet vittek neki, 
megevett a szigorú orvosi tilalom elle­
nére fél sődart, nagy darab kolbászt,

megivott két deci szilvapálinkát és 
hét deci bort.

Az összevarrt gyomor felszakadt a sok 
élelem nyomására, fertőzést kapott az 
operált seb és az okozta a halált, nem 
pedig a szúrás, amelyből már szépen 
gyógyult,

A bizonyítási eljárás befejezése után 
dr. Kádár István ügyész kijelentette, 
hogy mivel a tárgyalás adatai azt bizo­
nyították, hogy nem volt szándékosság, 
elejti a szándékos emberölés büntette cí­
mén emelt vádat, de nem kívánja a bün­
tetést a gondatlanságból okozott ember­
ölés miatt sem, mert igazolva van, hogy 
egyedül a sértett okozta a bajt. A bíró­
ig megszüntette az eljárást Kővári Ti­
vadar ellen.

— Kedvezményes utazás Budapestre.
A debreceni kereskedelmi és iparkamara' 
közli érdekeltségével, hogy néhai Nagy­
atádi Szabó István szoboravatási ünne­
pélyére a kamaránál előjegyzett kedvez­
ményes vasúti jegy váltására jogosító 
igazolványok megérkeztek és a kamara 
5-ös számú szobájában átvehetők. — a 
debreceni ipartestület ezúton hozza tudo­
mására azoknak, akik a Nagyatádi Szabó 
István szoborleleplezési ünnepélye alkal­
mából biztosított kedvezményes jegy vál­
tására jogosító igazolványra magukat 
előjegyezték és arra a szükséges 1 pen­
gőt lefizették, hogy az igazolványok a 
hétfői nap folyamán megérkeztek és 
azokat keddtől kezdfriőleg a hivatalos 
órák alatt személyesen át lehet venni.

- iW í
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Sok pénzt megtakarít, ha rutint 
nálam kószitUti

KERESZTESI urlszabo,
Vai-ji i ucca 1____________

(iróf Klebeisberg Kunó 
testamentuma:

vidéki mozgalom a magyar irodalmi 
élet felfrissítésére.

A törvényhatóságok vezetői most kap­
ták meg gróf Klebeisberg Kunó utolsó 
levelét, amely a tragikus váratlansággal 
elhunyt kulturvezír irodalmi testamentu­
mát foglalja magaban. A levelet már a 
Korányi-klinika betegágyán irta meg 
Klebeisberg alig néhány nappal halála 
előtt, mintha érezte volna, hogy utolsó 
szép terve nem valósulhat meg talán 
soha, ha nem füti át utolsót lobbanó lel­
kesedésének melegségével.

Körlevelében arra a Szegedről kiindult 
mozgalomra hívja fel a törvényhatóságok 
vezetőinek, de rajtuk keresztül az egész 
magyar kulturtársa/dalomnak a figyelmét, ' 
amely szeptember 4-én Nyíregyházán ka­
pott határozott keretet, amikor gróf Kle­
beisberg Kunó elnökletével megalakult a 
Kulturális Egyesületek Szövetsége. Ez a 
bizottság kapott megbízást a klebelsbergi 
elgondolás megvalósításának előkészíté­
sére és végrehajtására. Nyíregyházán 
még úgy volt, hogy Klebeisberg Kunó 
aktiv vezére marad a mozgalomnak, 
most azonban, hogy álmait, terveit magá­
val vitte a szegedi templomsirba, utolsó 
tervének megvalósítása szinte végrende- 
letszerüleg a Szövetségre maradt.

Debrecenből és Szegedről indult ki a 
mozgalom a magyar irodalmi élet fel­
frissítésére. A helyzet ugyanis ezen a té­
ren évről-évre sivárabb lesz. Értékes ma­
gyar tehetségek kallódnak el különösen 
a vidéken, mert a merkantil szellem 
egyre jobban érvényesül a könyvkiadó­
vállalatok vezetésében. Uj magyar Írók 
alkotásaival nem kísérletezik már az üz­
leti vállalkozás, nem kockáztatja értük 
azt a haszonlehetőséget, amelyet külföldi 
Írók külföldön bevált munkáinak magyar 
fordítása jelenthet a magyar könyv­
piacon. A magyar Írók közül már azok 
is csak nehezen találnak kiadóra, akiknek 
márkás nevük van, de az ismeretlenéi a 
fiatalok előtt könyörtelenül becsukódnak 
az ajtók. Pedig — különösen a vidéken, 
de még inkább Erdélyben és a Felvidé­
ken — igen sok fiatal tehetség próbál­
kozik és félős, hogy a rettenetes gazda­
sági viszonyok miatt elvész, ellankad 
anélkül, hogy teljes valójában megmutat­
kozhatott volna a magyar közönségnek.

Gróf Klebeisberg Kunó az első pilla­
natban felismerte a mozgalom jelentősé- j 
gét és teljes szivvel, bámulatos lelkese- [ 
déssel vállalkozott arra, hogy megteremti í 
azt a szervezetet, amely kiharcolja majd 
az érvényesülés lehetőségét minden igazi 
tehetség számára. Az Erdélyi Szépmíves 
Céh példája lebegett a szeme előtt, azé az 
irodalmi szervezeté, amely hosszú eszten­
dők óta végez megbecsülhetetlen értékű 
munkát a román impérium alatt a ma­
gyar szó, a magyar írás megmentéséért,

♦;« «* ito-íűi <:*«»•.

CSAK EGYSZER 
PRÓBÁLJA MEG

A FÜGGETLEN ÚJSÁG APRÓ- 
HIRDETÉSI ROVATÁT HASZ 
NALNI. BIZTOSAK VAGYUNK 
BENNE, MÁSKOR MINDIG NA 
LÜNK FOG HIRDETNI. A FÜG 
GETLEN ÚJSÁG APRÓHIRDE­
TÉSEI MINDIG EREDMÉNY). 
SEK.

amely uj, izmos tehetségű fiatal Írógár­
dát nevelt már maga köré és amely 
egyre-másra viszi a könyvpiacra a ma­
gyar tehetség legszebb, legértékesebb do­
kumentumait.

A Nyíregyházán megalakított szőve 
.ség gróf Klebeisberg Kunó váratlan 
halála után átérezte a magára vállalt 
felelősség nagyságát és teljes erőve 
látott a terv végrehajtásához. Elhatá­
rozta, hogy az Erdélyi Szépmíves Céh 
szervezetéhez hasonló szervezetet te­
remt. Fölkutatja itthon és megszáll? 
területen az uj tehetségeket és a leg­
szigorúbb irodalmi mértékkel lemért 
szépirodalmi alkotásaikat könyvsoroza­
tokban adja ki szigorú altruista alapon, 
ami azt jelenti, hogy a szerzőn kívül 
senki másnak nem lehet jövedelme a 
mozgalomból.

Ennek a magyar szépmives céhnek a 
neve Magyar Téka. A Magyar Téka 
első könyvsorozata öt kötetből fog 
állni, öt uj, eredeti regényből és a so­
rozat kötetei a jövő évben jelennek 
meg. Az uj irodalmi szövetség elsősor­
ban a magyar kulturközönségben keres 
biztos anyagi alapot vállalkozásához, 
még pedig olyanformán, hogy tagdíj­
fizetési kötelezettség nélküli pártoló 
tagokat gyűjt. A pártoló tagok belé­
pésükkel csak arra kötelezik magukat, 
hogy a Magyar Téka regénysorozatát 
bibliofil kiállítású kötetenkint 3 pen­
gős árban átveszik. Mivel a sorozat öt 
kötetből áll és mivel ez az öt kötet 
egy év alatt jelenik meg, a pártoló tag­
ság tizenöt pengős megterhelést je­
lent, amiből egy-egy hónapra mind­
össze 125 fillér jut. Ennyi áldozatot 
nagyon sokan magukra vállalhatnak a 
magyar irodalom megmentéséért, annál

Mint jelentettük, a Vöröskereszt 
debreceni fiókja december hó folyamán 
Debrecenben nagyszabású iparművé­
szeti és képzőművészeti kiállítást ren­
dez. A kiállítás rendezősége élén báró 
Vay Lászlóné Bissingen Margit gróf­
nővel már állandó készenlétben van s 
nagy körültekintéssel készíti elő ezt 
a kiállítást, mely a szezon nagy ese­
ményének Ígérkezik. A kiállításon 
résztvevő művészek kedden délelőtt 
báró Vay Lászlóné elnöklete alatt a 
vármegyeházán értekezletet tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy a kiállítást

is inkább, mert hiszen a Magyar Téka 
értékben lényegesen nagyobb ellen­
szolgáltatást ad érte az öt kötet re­
génnyel.

„Ez a szövetség —. irta gróf Klebeis­
berg Kunó utolsó levelében — nem

irt alakult, hogy szaporítsa az ily- 
i-.mü intézmények amúgy is fölös sza- s 
'át, hanem mert a vidéki magyarság­

rak Nyíregyházán tanácskozó vezetem 
'erei megérezték, hogy eljött az utolsó 
•tillanat, amelyben még meg lehet Si­
ti tani azt a szörnyű pusztulást, mely 
a magyar irodalmi életet összeomlás­
sal fenyegeti... A nagy pusztulásból 
alig maradt meg más — írja később , 
mint magyar nyelvünk és magyar kul­
túránk, de ez elegendő arra, hogy abból 
az évezredes magyar kulturhatalom es 
a magyar betű birodalmának integritása 
újból kivirágozzék .. . Szövetségünk 
nem ismer politikai határokat és nem 
ismer politikai ellentéteket. Erdély, 
Délvidék, Nyugatmagyarország és a 
Kárpátok magyarsága épp úgy bele­
olvadt ebbe a kulturszövetségbe, ahogy 
egybeforr abban a megcsonkított or­
szág minden rendű és rangú, minden 
hitű és minden pártállásu igaz ma­
gyarja . . .”

Gróf Klebeisberg Kunó utolsó leve­
lét a szövetség társelnökeinek, dr. 
Somogyi Szilveszter polgármesternek, 
dr. Preszly Elemér pestmegyei fő­
ispánnak és dr. Fischer Béla baranyai 
alispánnak a kísérőlevelével küldte szét 
a szövetség. Baranya vármegye, Sze­
ged város részéről máris beérkeztek az 
első megajánlások és így bizonyos, 
hogy minden magyar törvényhatóság 
kiveszi részét a mozgalom megerősí­
téséből.

december 11-én nyitják meg a Piac 
uccai városi bérház félemeleti helyise­
geiben. Megválasztották a kiállítás 
zsűrijét is, melynek elnöke báró Vay 
Lászlóné, tagjai pedig M. Waiter 
Edith iparművész-tanárnő és Tho- 
roczkay Osvald festőművész-tanár let­
tek. A kiállítás iránt már is igen nagy 
az érdeklődés. Az érdeklődőknek fel­
világosítással szolgál a Vöröskereszt 
titkársága délután 3 órától 4 óráig 
15 -68. telefonon is dr. Bánossy Gyula 
egyetemi m. tanár.

A véres genfi sortüz színhelye. Ezen a , n lőtt a svájci katona g a tüntető 
munkások közé. 15 halott és 6-1 sebesül- áldozata volt a sortüznek. A téren most
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is a kiváncsiak százai nézik a vérrel áztatott kövezetei.

A Vöröskereszt 
iparművészeti tárlata

A DEBRECENI FÜGGETLEN Uj.' -G
telefonszámai:

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal 19 20 CS 32' l 2

Szerkesztőség éjjel . . . . 32-12

— Időjóslás: Mérsékelt éjszakai fa­
gyok, egyes helyeken reggeli ködképző­
dés, nappal déli légáramlás, gyengén fel­
hős idő.

— A kormányzóné segélyakciójára 
portómentesen lehet pénzt küldeni. Buda­
pestről jelentik: A kereskedelmi minisz­
ter megengedte, hogy a Horthy Miklósmé 
segélyakciója, Budapest, I. kér. Királyi 
vár címre 20 pengőt meg nem haladó 
adományösszegek postautalvánnyal bér- 
mentetlenül is postára adhatók legyenek. 
Ezeknek diját utólag a címzettel számol­
ják el.

— Debreceni tanitógyülés. A hajduvár- 
•negyei tanítók Gönczy-Egyesületének 
debreceni körzete, a debreceni általánoe 
tanítótestület 1932. évi november há 
23-án délután 4 órakor a városháza nagy­
termében gyűlést tart. Tárgysorozat: 1, 
Megnyitóbeszédet mond: Törös Károly. 
2. A tantervhez kiadott „Utasitások’’-at 
ismerteti: Ráthonyi Lajos. Hozzászólá­
sok. 3. Esetleges indítványok.

— Orvosegyesületi ülés. A Debreceni 
Orvosegyesület 1932, évi november hó 
17-én, csütörtökön délután 6 órakor a 
bőrklimka tantermében tartja V. tudomá­
nyos ülését. Tárgysorozat: Bemutatás: 
Neuber Ede: „Aktinomykosis fajlagos 
kutanreakciója”. Előadás: Skutta Árpád: 
„Helyikezelések 1-evegővakuummal". (Ké­
szülék bemutatása.) Oláh Dániel: „Sza- 
bolcsvármegye fonalgombaflórájáról”.

— Dr. Tankó Béla egyetemi professzor 
előadása a városháza közgyűlési termé­
ben. Csütörtökön, 17-én d. u. 6 (hat) 
órakor dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. 
tanár tartja meg a „Modem esztétika” c, 
előadásának első óráját. Az Egyetemi 
Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása 
ingyenes és pontosan 6 (hat) órakor 
kezdődik.

— Csokonai-emlékünnepély november 
hó 22-én. A Csokonai-kör, mint minden 
évben, úgy az idén is méltó keretek kö­
zött üli meg városunk nagy költőjének, 
Csokonai Vitéz Mihálynak az emlékét. 
Ezen nagyobbszabásu emlékünnepély no­
vember 22-én, kedden délután hat órai 
kezdettel lesz a Kollégium dísztermében. 
A részletesebb műsort a közelebbi lap­
számokban fogjuk közölni. Műsoron vá­
rosunknak jeles előadói és művészei fog­
nak szerepelni.

—- Dr. Nizsalovszky Endre egyetemi 
professzor előadása a Munkás-Otthonban. 
Szerdán, 16-án este 8 (nyolc) órakor dr. 
Nizsalovszky Endre egyetemi profeszor 
tartja meg az „Uzsoratörvény” c. elő­
adását a Munkás-Otthonban (Károly Fe­
renc József ut 3.). Az Egyetemi Népsze­
rű Főiskolai Tanfolyam előadása ingye­
nes és pontosan 8 órakor kezdődik.

— 100 embert ölt meg Japánban egy 
felhőszakadás. Londonból jelentik: A ja­
pán katasztrófa legutóbbi hivatalos vesz- 
t séglajstroma 100 halott, 25 sebesült és 
86 eltűnt. 100 ház teljesen, 2500 részben 
rombadőlt. 40.000 házat egészen elbon­
tott az ár, amely rendkívül heves felhő- 
szakadás következtében támadt.
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— A Uhás asszony elvitte a csomag- 
„iát. Stréger Mártonné, Jókai ucca 13. 
szám alatti lakos idjelentést tett a rend­
őrségen, hogy miközben libára alkudo­
zott, csomagját a kosárba tette, amelyet 
a libás asszony „szórakozottan” elvitt A 
csomagban ruha- és íehémemiiek voltak. 
A szórakozott libás asszonyt nyomozza a 
rendőrség.

— Or. Soós Béla előadása a Szülők Is­
kolájában. A Szülők Iskolája tegnap este 
hatalmas érdeklődés mellett tartotta meg 
a Kossutil-daikör közreműködésével má­
sodik előadását. Dr. Soós Béla tanitónő- 
képzőintézeti tanár közvetlen és lebilin­
cselő előadásában az elkényeztetett gyer- 
mektipuevól beszélt s nagy pedagógiai 
tudáson felépített igen értékes előadását 
a jelenlévő szülők, nevelők állandó fi­
gyelme kisérte. Az előadó megállapításai 
szerint az elkényeztetett gyermeket, ha 
egyszer a világba kilép, akkor érik azok 
a sorozatos csalódások, melyek a szülői 
túlbuzgó, rajongó szeretet megnyilatko­
zásainak hiánya következtében állanak 
elő. A gyermekek egyénisége mint mág­
nes vonzza maga felé a szeretetet s ha 
ez fokozott mértékben jelentkezik, úgy 
előáll az elkényeztetett gyermek típusa, 
hol a fejlődő gyermek lelkivilágában cso­
dálatos érzések támadnak annak elgon­
dolásával, hogy minden körülötte őérte 
van. S ha a jelentkezett akarat megnyilat­
kozása nem nyer kielégítést, úgy szomorú 
következmények gátló akadályként sze­
repelnek a gyermek további életében. 
Mert a gyermek érzi, tudja az ő hatal­
mát, csak a környezet ne vegye azt ész­
re, mert a helyes nevelési elgondolás 
mentesíti a család féltett kincsét atió., 
hogy mint elkényeztetett gyermek már 
az iskolai életben is természetszerűleg- 
előálló csalódások hagyjanak mélységes 
nyomokat annak lelkivilágában. Az elké­
nyeztetett gyermekből elkényeztetett fel­
nőtt lesz. ki — életből vett példák igazol­
ják — ütköző pont a társadalomban a 
megértés, fejlődés és haladás utján. Ezért 
van szükség ezen a téren a szülő ön- 
fegyelmezettségére. A kiváló előadót a 
hallgatóság lelkesen megtapsolta, majd 
Őr. Veress István mondott köszönetét a 
mindvégig élvezetes és hasznos ismerete­
ket nyújtó előadásért.

— Kérelem. A Pesti Napló kedd­
től ke ive társadalmi rovatában minden­
nap részletesen ismerteti Debrecen, Haj- 
dumegye, vahm.nt Hajdumegye városa, 
nak és nagyközségeinek társadalmi esc 
menyeit, hivatali kinevezéseket, áthelyezé­
seket, beiktatásokat, jubileumokat, egye­
sületi választásokat, összejöveteleket, ün­
nepélyeket, körök, klubok, kaszinók, 
sportegyesületek, jótékonysági intézmé­
nyek választásait, előadásait, kulturális 
eseményeket, mulatságokat, személyi vál­
tozásokat, házassági és háláló.ási híreké, 
stb. egyszóval minden olyan eseményt, 
amely a város, illetve a megye közünse 
gét érinti és érdekli. A közlés tel- 
.cs^cn díjtalan. M.iy tisztelettel } 

jük tehát Debrecen, Hejdumcgy,- ; 
valamint Hajdumegye városainak ét ! 
nagyközségeinek igen tisztelt közönét 
gét, hogy szerkesztőségünket ebben í 
munkában azzal szíveskedjenek támogatna 
hogy a felsorolt és hasonló esem!nyéke' 
értesítés, meghívó stb. formájában előze- i 
tesen közöljék debreceni szer-: 
kesztöségünkkel (Debrecen, 
Simonffy ucca 38. Telefon: 27—98.) Az 
ü ív-bürwénorl324 5123 4123412341234 

E s t -lapok debreceni szerkesztősége.
Budapestre érkezve a 1. pá 

udvarra, sz-mben a P.srk Nagy 
•dódéban megtalálja Kényeimé* 

eszállitott árak. E lap előfizetőmé 
80% kedvezmény.

' ti.LT.M FUCiUETLEN U.JSAO

A római pályaudvaron Mus­
solini fogadja Gombos Gyulát,

A:: ^

— Növényegészségügy! rendelet. Hir­
detmény. Értesítem a faiskola és ker­
tészeti teleptulajdonosokat (birtoko­
sokat, bérlőket és kezelőket), hogy a 
m. klr. földmivelésügyi miniszter az 
Ausztriába irányuló faiskolai termeszt- 
vémyeket növényegészségügy! felülvizs­
gálata és ciános kezelése tárgyában f. 
évi október hó 25-én 87.000/1932. VII. 
3. szám alatt rendeletet adott ki. A 
rendelet a városháza és a városi első­
fokú közigazgatási hatóság hirdető­
tábláin kifüggesztetett és az érdekeltek 
ott, valamint a városi elsőfokú köz- 
igazgatási hatóságoknál (Kossuth u. 
20., földszint 46. sz.) megtekinthetik. 
Debrecen, 1932 november hó 5. Pol­
gármester.

— Kérő szó. A csapókerti református 
egyházrész vezetősége kérő szóval lor­
dul Debrecen város nagyérdemű közön- 
vegéhez, hogy használt kabát, öltö.iy, 
c.po, fehérnemű vagy más ruliadaraojm 
jutussa el a csaposért! reíormáius _gy- 
názrész vezetősegcűez (Varga ucca 14 . 
.uely azt kijavíttatja és a Csapókért ;j- 
...ciekcsebb szegényei között szétoszta'ja. 
Debrecen város közönségé elölt nem . 
azt bővebben magyarázni, hogy a varos 
.egszegényebb része az a munkásnegyed, 
amc-y a Csapókért területén fekszik és 
amely rész most a nagymérvű munkanil- 
»uh.seg következteben a legjobban szen­
ved. Kétszer ad azért, aki gyorsan ed 
annak a városrésznek, ahol legnagyobb 
a szükség és igy bizonyára a legcgetóob 
a segítség is. Kívánatra emberünket a 
.íazhrz küldjük.

— la. porosz koksz kapható Vágó 
Rezső r. t. telepén, Hid ucca 12, Te­
lefon: 21-31.

« «es- • •. .

— Pályázat két városi óvónői állásra.
Dr. Vásáry István polgármester, mint a 
községi iskolaszék elnöke pályázati hir­
detményt bocsátott lei 2 községi óvónői 
állásra. Az illetményeket a mindenkori 
lormányhatósági jóváhagyást nyert köz­

gyűlési határozatok szabályozzák. Pá­
lyázhatnak mindazok a magyar állam­
polgárnők, akik az 1891. évi XV. t.-c. 11. 
§-ában megjelölt képesítéssel rendelkez­
nek. A pályázati kérelmek a szükséges 
okmányokkal a pályázati hirdetménynek 
a Néptanítók Lapjában történő megjele­
nésétől számított 21-ik nap déli 12 óráig 
a város polgármesteréhez, mint a köz­
ségi iskolaszék elnökéhez nyújtandók be.

— Erzsébetnapra legMése&ebb vi- 
űgcsokrok, kosarak, cserepes virágok 

legolcsóbban „Rózsa’ virágcsarnok- 
ír, Piac ucca 22.
— Baleset a ragongyárban. Szeremley 

György máv. fényező a vagongyárban 
egy fatők«b-n megbotlott és orrcsont án 
és homlokán súlyos zuződdsokat szenve­
dett. lakásán ápolják.

— Ellopták az utcaseprő kerékpárját. 
Erdélyi József uccaseprő kültelki laká­
sáról kerékpáron szokott bejárni a vá­
rosba. Tegnap azonban a Piac ucca 44. 
szám alól, az udvarban elhelyezett kerék­
párját ellopták. A tolvajt keresik.

— Megőrült egy nő' a kórházi misén. 
Nagykanizsáról jelentik: Vasárnap dél­
előtt a kórház kápolnájában Horváth Bé- 
láné 40 éves nagykanizsai asszony 
hangos áhitatoskodásával zavarta a mi­
sét. Amikor az egyik apáca figyelmez­
tette, levetette minden ruháját és mezte­
len testtel siránkozni, kiabálni kezdett. 
Beszállították a kórház elmeosztályára.
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Cuba szigetén borzalmas erejű orkán pusztított. A rombadölt házak 2000 
lakost temettek maguk alá.

Vígszínház
Fél 5, fél 7 
és fél 9-kor.

ÉGI TITÁNOK
hangos világattraktió 
Wallace Beery
Clark Gable.

Apolló
4—6 — 8 óra.

ARANYHAJU
ERIKA
zenés operett Verebe« 
Ernő, Grell 1 heimer és I 
Lya Mara főszerepL 1

A Meteor mozi műsora
Szerdán:

„HÁZASSÁG BECSÜLETÉRT” Dráma 
Evelyn Holt és Valter Rilla főszereplésé­
vel. — Megelőzi: „Tiéd a szivem”. — 

Előtadások 7, 9 órakor.

— Tömeges kerókpárlopá&ok. Kedden 
a rendőrségen kerékpárlopások napja 
volt. Kun Tibor főhadnagy kerékpárját 
a Lorántffy utcáról, Bory Ernő Írógép- 
kereskedő kerékpárját Rákosi Jenő uccat 
üzlete elől, Bartha Sándor kerekpárját a 
Széchenyi ucca 3. számú ház elől és Ré­
vész Ottó műszerész kerékpárját a Hat­
van ucca 18. szám alól vitték el. A tol­
vajok kézrekeritésére nyomozás indult.

— Adomány a KlE-nek. A debreceni 
KIÉ sajtó-alapja javára Uray Sándor 
ref. lelkész 5 pengőt, Husz-ka Mihály 5 
pengőt és Csurka Julia 1 pengőt adomá­
nyozott, melyért ez utón hálás köszöne­
tét nyilvánítja a KIÉ.

— Kiadó modern négyszobás városi la­
kás. A Szent Anna ucca 10—12. sz. bér- 
házbeli 111. em. 4. sz., jelenleg Mező Ar­
min bérletében álló négy szoba és mel­
lékhelyiségekből álló lakás 1933. évi má­
jus 1-től kiadó. A szabadkézből leendő 
Dérbeadás tárgyában városháza I. em. 35. 
sz, helyiségben lehet értekezni.

— A nagy adóállomással kapcsolatban 
oly irányú közlemény jelent meg egyik 
pesti estilapban, miszerint az épüld nagy­
energiájú budapesti adóállomás üzembe­
helyezése után külföldvétel szempontjá­
ból a rádiókészülékek használhatatlanná 
váltak. Erre vonatkozóan az Orion-gyár 
a következőket közli a közönséggel: Mi­
dőn az 5 + 1 lámpás 7050-es és a 3 + 1 
lámpás 7037-es Orion-rádiókeszulékeket 
megkonstruáltuk, eleve számoltunk egy 
nagyobb energiájú helyi adó lehetősége­
vei is. Ez okból tehát a legnagyobb 
gonddal dolgoztuk ki a készülékek sze­
lektivitására való tekintettel azoknak 
kapcsolását és konstrukcióját. Mielőtt a 
készülékek széria-gyártását megkezdtük, 
azokat több európai nagy adóállomás 
színhelyén kipróbáltuk. A próbák telje­
sen megfelelő eredménnyel jártak, — 
amennyiben készülékeink a nagyenergiájú 
adóállomások közvetlen közelében is ki­
fogástalan szelektivitással működtek 
Szolgáljon tehát megnyugtatásul mind­
azoknak, akiknek 7037-es, 7050-es, vagy 
ezeknek megfelelő egyenáramú tipusu 
7038., 7051., 7052-es Orion-rádiójuk van, 
hogy minden körülmények között, még 
az uj nagy adóállomás üzembehelyezése 
Után is biztosítva van készülékük szelek­
tivitása.

— Olcsó, jó húst csak Blaunál kap­
hat. Deák Ferenc ucca 20.

— Orbán gumijavitó műhelyet 
Piac ucca 7. alá helyezte át.

— Téli tűzifa- ém «tónszükségletét ieg
pontosabban és legolcsóbban napiárban 
bárm>ly mennyiségben beszerezheti 
Bartha István tűzifa-, szén- és építkezési 
anyag telepén, Debrecen, Ispotály 3 b. 
Teleíon 27-85.



&m&mncnwmi
— Gyermeki uhák, kabátok, bun­

dák, babakelengyék legolcsóbbak, 
legizléscsebbek Horovitznál, Püspöki 
palota, Hatvan ucca sarok.

— Külföldi koksz, koksz-brikett és 
mindenféle szenek kaphatók legjobb 
minőségben, legolcsóbban. Gabányi 
széntelep, Csapó ucca 28. Telefon: 
24-49.

LEGBIZTOSABB AN TALÁL 
MUNKÁT,

ha a Független Újságban apróhirde­
tést tesz közé.

NUVttkl&l
SZÍNHÁZI MŰSOR.

SZERDA este: Emmy. (C bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK este: Emmy: (A bérlet.) 
PÉNTEK este: Emmy.
„A” bérlet kivételesen hétfő helyett 

csütörtökön!

♦> •

235 titkos drámaíró egy pályázaton. 
Budapestről jelentik: A kultuszminiszté­
rium által kiirt magyar történelmi drá­
mára és magyar történelmi vígjátékra
235 pá'yamü érkezett be.
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* SZÍNHÁZI IRODA
WIRD <?

Ma és holnap este

Honvéd huszártisztek:

IJU

Békebeli hangulat:

KARDOSS GÉZA felléptével:

EMMY
Délutáni előadások:

Szerdán délután 3 órakor ifjúsági elő­
adás:

AMIKOR A
KISLÁNYBÓL

NAGYLÁNY LESZ! 
Csütörtök délután 3 órakor zóna- 

előadás:
WZE i .f:D,

83,
, 20 

68.

kg-
kg-

OLCSÓBB A GABONA

Határidőüzlet. Búza: március 12.99 
95, 92, 90, 88, 80, zárlat 12.80—82, má­
jus 13.25, 22, 20, 14, zárlat 13.14 16
Rozs: március 8.05, 7.95, 90, 85, 83, 
zárlat 7.88 89. Tengeri: május 8.25,
22, 18, zárlat 8.21-22, julius 8.70, 
zárlat 8.70-72.

Készáruüzlet. Búza: tiszai 77 
12.35—13.00, 78 kg. 12.50—13.1Ó, 79 
12.70—13.25, 80 kg. 12.85—13.45, ftiszai 
77 kg. 11.85—12.10, 78 kg. 12.00—12.25, 
79 kg. 12.15—12.40, 80 kg. 12.30—12.50. 
Rozs: pestv. 6.80 -6.90, egyéb rozs
5.80—6.90, tak. árpa I. 9.80—10.10, zab 
I. 10.00—10.40, tiszai tengeri 6.50—6.60, 
egyéb tengeri 6.50—6.60, korpa 7 00 — 
7.15.

♦>

Élénk volt a hétfői sertésvásár. A hét­
fői sertésvásáron igen nagy volt a for­
galom. Körülbelül 900 sertést hajtotok 
fel a kövérpiacra s eladatlan a nagy fel­
hajtás ellenére is alig maradt, olyan nagy 
volt a vásárlási kedv. Jó zsirsertés 95 — 
100 fillér, közepes 85-től, silány 65-től. 
A soványpiacon 500 darab volt a felhaj­
tás és az irányzat itt is élénk. Öreg, hiz­
lalni való sertés 70 fillér, süldő 100—110 
között.

RADIO

SZERDA, november 16.

9.15: Szalonzenekari hangverseny. Köb­
ben 9.30: Hírek. 11.10: Nemzetközi viz- 
jelzőszolgálat. 12: Déli harangszó, idő­
járásjelentés. 12.05: Hangverseny. 12.25: 
Hírek. 1: Idöj ’ ■% időjáérás- és vízállás­
jelentés. 2.45: Hírek, piaci árak. 4: „Gusz­
táv Adolf halálának 300. évfordulója”. — 
Mesterházy Jenő előadása. 4.45: Időjel­
zés. 5: Gramofonhangverseny. 6: Olasz 
nyelvoktatás (Gallerani Bonaventura). — 
6.20: aradi Farkas Sándor cigányzeneka­
rának hangversenye. 7: „A jó színház". 
Márkus László előadása. 7.25: Az Opera­
ház előadásának ismertetése. 7.30: Az 
Operaház előadásának körvtetiése. „A 
mosoly országa”. Az előadás után kb. 
10.15: Időjárásjelentés. — Mai'1 A Mán- 
dits szalonzenekar hangversenye. 11: Bu­
ra Sándor cigányzenekarának hangverse­
nye, Ezt a közvetítésünket a londoni rá­
dióállomás is átveszi.

Laptulajdonos:
Debreceni Független Újság Vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-
forgógépétl, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig, 
két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, va­
sárnap 70 fillér. Vastag betűvel szedett sza­
vak duplán számítanak. Üzleti hirdetésre más 
tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk

Apróhirdetéseket felvesz este 8-ig kiadóhiva­
talunk: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. 
telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig: Aczél 
antiquárium, Széchenyi ucca 2. szám és 
Vámosi Béla papirkercskedés, Szinház-átjáró

Bátor fellépésű 
intelligens ’ ’ • yok megélhe­
tést nyújtó munkát kaphat­
nak a Debrecen Független 
Újságnál. Jelentkezni lehet 
déleit :t 10 órától 1 óráig, 
délután 4—6-ig a lap kiadó- 
hivatalában. P:;:c ucc ’9. 
szám alat*.

Cukorka szakmában
jól bevezetett utazók felvétetnek 
Olimpia, Nyugoti u. 48. 134

Kézilányok
felvétetnek F’odor Testvéreknél 
Szent Anna ucca 2. 1426

Embert
fakihordásra felveszek. Faüzlet, 
Piac 58. 1429

Kifutófiu
felvétetik. Teleki ucca 73.

Vendéglő
berendezve Püspökladányba ál­
lomás mellett biztosítékkal meg­
bízható egyénnek azonnal kiada- 
tik. — Érdeklődhetnek Gazdák 
Bankjába, Kossuth uccán. 145

Kiadó
május 1-re modern ötszobás 
elsőemeleti uccai úri lakás 
teljes komforttal. Értekezni: 
Alföldi Takarékpénztárnál.

76

házhelyek Homokkertben és 
Simonyi utón, Kardos-villa 
mögött eladók. Dr. Kováís, 
dr, app ügyvédi irodában, — 
Batthyány ucca 14. 3372

több adómentes kis ház telepen 
részletfizetéssel is. Értekezhetni 
Gazdák Bankja, Kossuth uccán.

144

Különbé járatú
bútorozott szoba esetleg el­
látással azonnal kiadó. Rá­
kóczi 35. 1397

Péterfia
ucca 39. számú ház eladó. 
Értekezni lehet: dr. Tervey 
Tamás és dr. Kovács Béla

gyvédek irodájában, Ikret.c 
József ut 73. szám. 6041

Modern
4 szobás, hallos lakos teljes
komforttal II. emeleten — 
azonnal kiadó. Értekezni. 
Debreceni Első Takarék- 
pénztárnál. 4598

Kiudó
modern négyszobás uccai uri- 
lakás, azonnal elfoglalható. Ér­
tekezni Alföldi Takarékpénztár­
nál. 4449

Kiadó
gy üzlethelyiség, Bádogos u. 

2. ' "földi palot::. 4450

Kiadó
1 szoba, konyha, speiz Töhötöm 
ucca 6. 1427

t Kiadó
. lepen egy két szobás lakás. 

K tekezhetni Gazdák Bankjá­
ba, Kossuth ucca. 143

Csinosan
bútorozott szoba kiadó decem­
ber 1-re. Domb u. 17. 137

Árpádtér
közelében tágas, egészséges szo­
ba, konyha, speizos lakás azon- 
nalra kiadó. Újonnan festve. Pa­
tai ucca tizennyolc. 136

Ké tuccai szoba, 
fürdőszoba, kapualatti bejárattal 
szépen bútorozva kiadó. Iskola 
ucca 8. 138

Négy szoba,
hallos modern la kás központi 
fűtéssel kiadó. Simonffy u. 7. sz.

1428 10

Tó •: nt
keres iparvállalat üzemfej­
lesztéshez 8—10.000 pengő­
vel. Szives érdeklődés ,,15%” 
jeligére kiadóhivatal továb­
bit. 1312

Próbái .-.kn és Társa, 
Bethlen 44. Telefon 11-61., 
ajánlanak öt mázsa vételnél 
külföldi kokszot, tatai bri­
kettet legolcsóbb napi árban, 
nagybátenyi brikett 4.50, 
ózdi szenet, darabost 4.—, 
alacskai szenet 3.20, házhoz 
szállítva, nagyobb vételnél 
jelentős engedmény. 5319

Gummipárnát
fekvőbeteg részére kifogástalan 
állapotban veszek. Cím a kiadó­
ban. 146

Tengeri
daráló és morzsoló, folyton- 
égő kályha eladó, Hatvan u. 
49. 1262

k, sze, p.

Alacskai
szén 3.20, hasábfa 2.80 
vágva 3.20. Grünfeldnél, 
Csapó 16. 1225

3.20 P
prima borsodi szén és aprí­
tott tűzifa, 2.80 1: os.
Guttmannál, Salétrom u. 3, 
Telefon 31 — 90. 1132

sz, v, k, sz.

Jókarban
levő gáztűzhely kapható — 
Nemzetőr u. 1. 65 a.
cs, p, sz, v, k, sz, cs, p, sz, v.

Szegedi paprika
különlegességek legolcsóbban 
csak Lindcnfeldnél Dégen- 
fcldtér 7. szerezhetők be.

1286 I. 10

Fürdőkádak
öntöttvasból zománcozva ol­
csón kaphatók. Szent Anna u. 
8. 0003

8 szárnyú
12 szárnyú ablakok, ajtók, hasz­
náltak is eladók. József kir. her­
ceg ucca 7. 141

Redőnyös
boltajtók kirakatok olcsón el­
adók. József kir. herceg ucca 
7. szám. 140

Kétajtós
könyvszekrény hozzávaló Író­
asztal és karosszék (uj beraká- 
sos) eladó. Bethlen ucca 48. sz. 
asztalosnál. 139

%

Jó regényeket
használt kötetben, de ép ál­
lapotban nagyobb mennyi­
ségben veszek. Cim a kiadó­
hivatalban. 74-a

Házőrző
hamis kutyát keresek megvétel­
re. Cimet a kiadóhivatalba ké­
rem leadni. 1408

husfüstölést vállalok, Wald- 
mann Géza, Széchenyi u. 1.

x 15 
K., sz.

Olcsó
árairól és elsőrendű munká­
jától közismert uriszabóság: 
Kun József, Ferenc József 
ut 44., udvarban. 5637

Perfekt
német és magyar önálló leve- 
iezőnö, német gyorsírásban, 
gépírásban, könyvelésben és 
mir den más irodai munkában 
jáita.s, állást keres. Megbízható 
erő jeligére a kiadóban. 1331

Horgolást
filet, perzsa, kelim, szúrnat- 
rah szőnyeg varrását olcsón 
vállalom. Délutáni órákban, 
Honvéd ucca 70. 1299

Tükörgyártás,
üvegcsiszolás, foncsorozások, — 
üvegezések. Sipkovitsnál, Nagy­
várad 15. Telefon 23—56. 1319

Idősebb
nyugdíjas urinő keres munka- 
alkalmat kisebb háztratásnál, 
mint házveztőnő vagy házi- 
aszony segítsége cscpán ellátás­
ért. Fő a családias bánásmód. 
Cim a kiadóban. 104

Fiatalasszony
szépen mos. vasal, úri házakhoz 
ajánlkozik. Fele K.-né, Vígked­
vű Mihály u. 12. 135 lOx

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. Dégen- 
fcldtér 11. sz. 1310

I. 31'


